

Отзыв

об автореферате диссертации Зварыкиной Ирины Станиславовны «Номинации мира природы Астраханского края в ономаσιологическом аспекте», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Волгоград, 2014)

В современном языкознании отмечается особый интерес к изучению регионального компонента. К числу подобных исследований относятся работы, связанные как с анализом особенностей функционирования диалекта в его традиционном понимании, так и с изучением смежных явлений: полудиалекта, региолекта, социолекта. Кандидатская диссертация И.С. Зварыкиной «Номинации мира природы Астраханского края в ономаσιологическом аспекте» посвящена исследованию языковых единиц, которые функционируют на территории Астраханского региона.

Актуальность данного исследования связана с обращением к изучению региональных языковых единиц в свете тенденции к нивелированию диалектных особенностей под влиянием литературного языка и просторечия.

Научная новизна кандидатской диссертации И.С. Зварыкиной обусловлена тем, что в ней конкретизируются некоторые понятия региональной лингвистики (региолект, регионализм) с учетом анализа языковой специфики Астраханского края, а также впервые рассматриваются регионализмы Астраханского края с точки зрения их употребления в устной и письменной речи (в частности, в художественной литературе и текстах СМИ).

Теоретическая значимость работы определяется углублением некоторых положений региональной лингвистики и ономаσιологии. Не вызывает также сомнения **практическая значимость**, которая связана с возможностью использования результатов исследования при разработке таких учебных курсов и спецкурсов, как «Русская диалектология», «Лингвокраеведение», «Особенности идиостиля астраханских писателей», «Особенности языка астраханской прессы».

Цель и задачи предпринятого исследования реализованы в полной мере, положения последовательно доказаны, выводы конкретны и обоснованы. Результаты диссертации имеют солидную апробацию: автором опубликовано 15 работ, из которых 5 представлены в рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Несомненным достоинством работы является проведение лингвистического эксперимента, в ходе которого были выявлены особенности использования регионализмов в речи жителей города Астрахани различной возрастной принадлежности. Результаты эксперимента представлены наглядно. В автореферате также обращает на себя внимание то, что некоторые результаты отражены в таблицах, производился детальный

подсчёт, приведены соотношения в процентах. Всё это способствует лучшему восприятию материала исследования и обоснованности выводов.

Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание на некоторые недочеты. Так, несмотря на то, что И.С. Зварыкина приводит отличительные признаки регионализмов, этот термин необходимо конкретизировать: какое место, к примеру, занимают среди регионализмов единицы социолекта? Являются ли регионализмы, как и диалектные слова, скорее исчезающим явлением или относятся к сфере активного использования? Все это, безусловно, относится к перспективам исследования и нисколько не умаляет достоинство данной работы.

Таким образом, кандидатская диссертация И.С. Зварыкиной «Номинации мира природы Астраханского края в ономасиологическом аспекте», судя по автореферату, соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Зварыкина Ирина Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

**Канд. филол. наук, доцент,
доцент кафедры общего языкознания
БГПУ им. М. Акмуллы**

Косов Александр Георгиевич

450000, г. Уфа, ул. Октябрьской революции, 3а,
Телефон: 8 (347) 271-64-32
e-mail: agkosov@mail.ru

24.02.2015

Подпись	<i>А.Г. Косова</i>
Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения	
ФГБОУ ВПО «БГПУ им. М.Акмуллы»	<i>Жушмаков</i>